



### 建言速递

#### 全国政协委员、中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员、蔬菜病害防控创新团队首席科学家李宏：设施农业的发展离不开法治保障



当前，我国设施农业发展迅速，但也面临一些挑战。部分老旧大棚存在面积小、举架矮等问题，影响了生产效率，可以通过改造棚体、配套新型农机具等方式，减轻菜农负担，提升生产效率。在发展方向上，可以充分利用戈壁、盐碱地等非耕地资源建设设施农业，这不仅有利于保障农产品供给，还能推动农业的可持续发展。短视频作为农业技术推广的重要手段，目前存在关注度低、优质内容少的问题，建议技术人员制作实用且有吸引力的内容，同时新媒体平台应加强对农业技术推广的支持。值得一提的是，设施农业的发展离不开法治保障，相关部门应在设施农业用地、技术推广等方面加强监管，确保其在合法合规的框架内健康发展。

#### 全国人大代表、江苏省南京市博物馆总馆馆长朱燕：司法力量与文博人员“同频共振”



修订后的文物保护法已于今年3月1日开始施行，为做好新时代文物保护工作提供了更加坚实的法治保障。尤其是其中增设了检察公益诉讼条款，检察机关被赋予更重责任。我注意到，在法律施行首日，最高人民检察院发布了聚焦“文物和文化遗产保护”的第五十七批指导性案例，恰似一场及时雨，不仅为法律条款注入血肉，更让博物馆人真切感受到司法力量与文博人员共同守护民族文化瑰宝的“同频共振”。

#### 全国政协委员、民盟住苏市委员会主任委员赵坤宇：防控外来入侵物种，各环节都要有法可依



近年来，我国对外来入侵物种的重视程度和防治能力显著提升。但由于外来物种种类繁多，以及公众认识不足等原因，让这些“生态刺客”有了可乘之机，影响到生态环境，损害农林牧渔业可持续发展。要健全外来入侵物种防控法律法规体系，实现在防控各环节都有法可依、有章可循。建议在现有《重点管理外来入侵物种名录》基础上，细化外来入侵物种指标，分级分类管理。检察机关要加大监督，对因外来物种入侵造成的生态损害及时提起诉讼，进一步加大普法宣传力度，提升公众认知水平，凝聚全社会力量筑牢生态安全防线。

#### 全国人大代表、开封清明上河园股份有限公司董事长王爽：让传统文化焕发新的生机与活力



河南作为中华民族和中华文明的重要发源地，拥有众多历史遗迹、文化名胜和民俗风情。要充分利用好资源优势，深入挖掘历史中的感人故事、英雄事迹，通过创新性的叙事方式、沉浸式的展演形式，将这些文化瑰宝生动鲜活地呈现给八方来客，让更多的人从听故事的过程中，不仅了解历史，更能感受到文明的精神力量，让传统文化在现代社会的焕发出新的生机与活力。作为民营企业负责人，我深刻感受到国家对民营经济的发展信心和决心。文旅行业作为消费升级的重要领域，有着广阔的发展前景。下一步，我们将发挥民营企业的创新活力和市场优势，为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献更大力量。

#### 全国人大代表、江苏省建湖县高作镇陈甲村党总支书记鲁曼：法治护航乡村产业发展



近日，2025年中央一号文件公布，一系列政策持续发力，为全面推进乡村振兴注入了强大动力。近年来，“回乡创业”热潮方兴未艾，越来越多的年轻人愿意回到乡村干一番事业，成为乡村振兴的新鲜力量。我建议青年创业者了解并推动解决现代化农业背景下的生产“痛点”，如无人机播撒农药、生物化肥进粮仓增产等。此外，随着乡村振兴的全面推进，乡村的经济、社会、生态、文化、康养、美学艺术等多元价值不断被发掘。乡村休闲旅游业、乡村新型服务业、乡村信息行业等产业快速发展。建议开展制定乡村产业促进法的必要性和可行性调查研究，以法治之力护航乡村产业发展。

本报记者 闫晶晶 谷芳卿 郭荣荣 刘亭亭整理



### 你问，我答

图①：十四届全国人大三次会议即将在北京召开。3月4日，在代表驻地，很多代表和媒体记者忙碌着，有的在接受记者采访，有的在编发稿件。

图②：3月4日，全国人大代表，广西壮族自治区南宁市西乡塘区金陵镇乐勇村党支部书记、村委会主任方能烈在驻地接受媒体记者采访。

图③：3月4日，全国人大代表，东浩兰生集团上海工业商务展览有限公司智慧能源展部经理、工会副主席陈达在驻地接受媒体记者采访。陈达代表围绕如何促进预付式消费高质量发展提出意见建议。

图④：3月4日，全国人大代表、湖南省慈利县芬芳种养专业合作社理事长宁芬芳在驻地接受媒体记者采访。

本报记者 闫昭摄



## 三位代表委员建议

# 刑事抗诉，要“敢抗”，更要“会抗”！

□本报记者 崔晓丽

习近平总书记指出，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。党的二十大报告强调，“加强检察机关法律监督工作”。过去一年，检察机关办理的多起刑事抗诉案件，引发社会广泛关注。今年全国两会上，多位全国人大代表、政协委员围绕如何加强刑事抗诉工作展开了热议。

全国人大代表、民革四川省委会副主委里赞是法学专业出身，曾从事过检察工作，对于如何做好刑事抗诉工作格外关注。

“检察机关是法律监督机关，检察官在办案中发现定罪明显不当、量刑严重失衡等法律问题，不仅要敢于抗诉，也要善于抗诉，确保案件抗得出、抗得准。”

全国政协委员、四川省文联主席、四川省川剧院院长陈智林清晰记得去年年底受邀参加全国检察机关刑事抗诉工作经验交流会的场景：“最高检普通犯罪检察厅、重大犯罪检察厅、职务犯罪检察厅、经济犯罪检察厅、未成年人检察厅、控告申诉检察厅相关负责人，最高法审判监督庭相关负责人都参加了会议。会议既有对刑事抗诉典型案例的深入讲述，又不乏各地办案经验分享，内容很充实，足见司法机关对抗诉工作的重视程度。”

在陈智林委员看来，检察机关通过履行刑事抗诉职能，依法监督纠正有错误的刑事裁判，有利于促进公正司法，让人民群众真正体会到“看得见的公平正义”。

他建议，进一步强化刑事抗诉工作力度，切实提升刑事抗诉工作实效，提高刑事抗诉的精准性，提升司法执法公信力。同时，要加强刑事抗诉人才队伍建设，激励检察人员自觉提升监



督能力和业务水平，增强他们主动做好刑事抗诉工作的内在动力。

一个案例胜过一打文件。在全国人大代表、内蒙古自治区呼和浩特市世浩燃气有限责任公司危险货物运输车驾驶员钱学峰看来，刑事抗诉工作之所以被老百姓所了解，源于检察机关办理的一件具有影响力的案件。“去年最高检工作报告中提及的陈仓抢劫案，都引发了一段时间媒体关注的马玉林抢劫案，都引发了广泛的社会关注。”他指出，许多刑事抗诉案件已历经多年，法院在当年受限于证据不充分的情况下，作出当时的判决无可厚非。在完善证据后，检察院启动抗诉程序，使得罪犯最终受到应有的惩处，不仅为被害人讨回了公道，也让大家觉得司法是公正的。

酒香也怕巷子深。钱学峰代表建议，要加大刑事抗诉案件的宣传力度，这样可以为其他地方检察机关办案提供参考和借鉴，也可以通过以案释法的形式，向社会传递检察机关守护司法公正的决心，对潜在的犯罪分子形成震慑。

(本报北京3月4日电)

### 杨永修代表：文物保护法赋予检察机关更重责任



本报北京3月4日电(记者史兆琨) 今天，在吉林代表团驻地，记者见到了全国人大代表、中国一汽首席技能大师、研发总院试制部高级技师杨永修。他向记者讲述了调研唐代重要边塞遗迹——唐代老边岗土墙时发生的变化。

2024年上半年，杨永修代表来到位于吉林省安图县华家镇边岗村的唐代老边岗土墙调研。“我第一次来这里时，这段古城墙的保护范围及建设控制地带内存在开荒种地的情况，护坡处还堆放着村民丢弃的生活垃圾，甚至部分地段被用作田间道路和村屯之间的乡道。”杨永修代表告诉记者。

2024年底，当杨永修代表再次踏上古城墙遗址时，眼前的转变令他感到惊喜——曾经被耕种的区域已经恢复原样，古城墙沿线设置的文化展示牌详细介绍老边岗土墙的历史背景和文化价值。各村指定专人定期走访巡查，做好日常看护。以前在城墙根堆放杂物的张大爷，如今成了“文保宣传员”，向村民讲解破坏土墙墙的违法性。

“我了解到，这是在县委县政府高度重视下，安图县检察院积极协

### 吕爱辉委员：精心打磨更多接地气的未成年人普法产品



“启明星”“船城·摆渡人”等一系列形式内容兼备的未成年人检察文化品牌。

“吉林省检察机关一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想，大力弘扬新时代检察精神，打造出一批名字叫得响、工作干得实的检察文化品牌，搭建起独具历史人文特点、民俗风情特质的‘双优’检察文化品牌矩阵。这些品牌为百姓提供丰富多彩的法治服务，让‘检察蓝’标识更闪亮、更有温度。”吕爱辉委员对吉林检察文化品牌创建工作给予肯定。

吕爱辉委员说，检察机关加强和改进未成年人保护工作，依托未成年人检察文化品牌，创新教育引导、舆论宣传、文化熏陶等普法方式，是未成年人保护事业中“看得见的检察守护”。“希望检察机关进一步擦亮未成年人检察文化品牌，让其更好发挥文化润人心作用；加强对未成年人普法作品细节、寓意的打磨，创作更多诸如《桔色阳光》等接地气、有人气的普法产品，浸润孩子心间，温暖万家灯火。”